

CRÓNICA DE BADAJOZ,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 real por línea para los no suscritores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si escudiere de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la administracion del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.
Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en libranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

Crónica de Badajoz.

Dadas las circunstancias actuales de nuestra política, nos parece comprometido defender la conciliación, porque de tal modo se están confundiendo las cosas y con tal criterio se juzga ordinariamente de la situación y de las ideas, que aun defendiendo la fusión de los partidos puede tildárense de parciales y de enemigos de ella.

Habiéndose desmoronado aquella especie de artificioso y mal seguro concierto de los partidos revolucionarios, y separada la Unión liberal de las esferas oficiales, todo periódico que defiende la conciliación se expone á ser mirado como unionista.

Nosotros sin embargo, puesto que debemos hablar del asunto, estaremos hoy como estuvimos siempre del lado de la conciliación, porque no concebimos que se pueda salvar de otro modo el país, ni siquiera que respondamos á lo que exigen de nosotros los antecedentes de nuestra historia y lo que se prometían de nuestra revolución las demás naciones.

Para que nadie pueda creer que nos ponemos de parte de la fracción que acaba desalir del Gobierno, y del movimiento oficial de nuestra política, declararemos ingenuamente que no pertenecemos a la Unión liberal, pero sin tener para ello más causas que los motivos en que nos hemos fundado desde el día de la revolución para no ser tampoco progresistas ni demócratas bajo el antiguo punto de vista de estos tres partidos ó sea bajo el concepto de su doctrina y su conducta respectivas.

La revolución de Setiembre, si ha de merecer el lugar que le corresponde en nuestra historia, nos ha parecido siempre que debe ir unida á la total desaparición de las antiguas fracciones políticas y que debió ser el impulso, el movimiento inspirador de una política completamente nueva, caracterizada por la unidad de miras y por el olvido generoso y prudente de las escisiones que han comprometido la suerte del país y la honra de nuestro nombre.

No basta estar unidos por medios más ó menos artísticos y convencionales, sino que cuando se trata de una verdadera conciliación, que ha de ser una verdadera fusión política, los partidos que entran en ella no se han de ver mezclados sino combinados, no han

de llevar cada uno su bandera y su nombre, sino todos un mismo fin y una misma idea.

Por esto nosotros, en el noble afán de llamarnos y de ser revolucionarios, obedeciendo al impulso genuino del movimiento de Setiembre, prescindimos desde luego de nuestras antiguas afecciones políticas y consideramos oportuno hasta seguir aceptando el nombre que nos había dado nuestra adhesión á la democracia: conservamos nuestro ideal, hicimos el más firme propósito de seguir amando nuestra doctrina; pero también comprendimos que esta debía ser modificada en sus manifestaciones, y que el partido llegaría á perder desde este punto su primitivo carácter.

Juzgamos también que en los demás partidos se operaría el mismo cambio, pues la conducta que nosotros hemos seguido responde exactamente á la de la mayoría de los hombres de la democracia, pero no ha sucedido así, sino que cada una de las otras fracciones políticas se ha empeñado en mantener sus antiguos propósitos, bien que aceptando aparentemente las modificaciones aconsejadas por la corriente de los sucesos.

De esta manera, ni la conciliación ha tenido éxito, ni la fusión política hubiera podido nunca tener lugar; y tanto lamentaremos nosotros que el concierto de los partidos se haya roto en la forma de las divisiones presentes, como que nuestros hombres de Estado, dando cada uno al Gobierno el tono de su partido y marcándole con el sello de su procedencia, sigan en el empeño de gobernar el país de una manera uniforme y fructífera.

Para que llegemos, pues, á las soluciones que necesita nuestra política y la revolución dé fruto, creemos siempre indispensable que los partidos desaparezcan, que se olviden sus antiguas fórmulas y que todos vayamos por un mismo camino y con el mismo anhelo al establecimiento de la libertad y á la satisfacción de todas las necesidades presentes del país.

España no saldrá de su situación actual que es muy grave por la influencia exclusiva de ninguno de los partidos, ni por la influencia irregular de los que se coaliguen aparentemente: de uno y otro modo se busca la perdición del país porque de lo que él está necesitado es de una política grande y por lo mismo nueva y restauradora.

Mientras no seamos capaces de seguir esta marcha, única que el patriotismo aconseja, nada habrá más estéril que la discusión constante de nuestras cosas políticas, la oscilación de los partidos y el propósito de llegar al bien con la elección de un monarca.

Deseamos, pues, que los partidos y sus hombres se confundan en una misma idea, estimulados por la salvación del país y de la libertad, para promovernos algo de la revolución de Setiembre, que ha producido hasta hoy menos frutos de los que estaba llamada á producir su influencia.

Observamos con disgusto, dice *El Popular*, que en estos últimos días fija por completo la atención de la prensa en las cuestiones de cambios ministeriales y las incidencias y accidentes á que vienen dando lugar las gestiones de los hombres públicos para buscar una solución real y definitiva á la crisis que tanto tiempo hace viene trabajando al país, ninguno de nuestros colegas se ocupa, sino por incidencia y como para aprovechar la ocasión de zaherir ó censurar con más ó menos dureza ó para ensalzar con entusiasmo más ó menos subido la conducta de tal ó cual personaje de los que se encuentran al frente del poder.

Nosotros, que consideramos de suma importancia cuanto se relaciona con el personal de los altos puestos de la administración pública, que los primeros reconocemos la preferente importancia de las cuestiones enunciadas, que á ellas dedicamos también en nuestras diarias tareas un lugar preferente, quisieramos que, sin prescindir de ellas, sin abandonarlas, sin desatenderlas, la prensa se ocupara también de la exposición y en la discusión de las importantísimas reformas que en todos los ramos de la administración se hacen cada día más necesarias y que constituyen el fondo de las principales exigencias de los pueblos.

Aun cuando la época, á la verdad, no parece la más oportuna para esperar la realización de nada provechoso de parte de las Cortes y del Gobierno, preocupados con la preparación de elección de monarca y con el aspecto poco lisonjero que van tomando los incidentes nacidos con ocasión de este asunto, la prensa, cuya principal misión, en nuestro juicio, es la de ilustrar á los pueblos en las materias que afectan á los intereses de todas clases, y preparar con madurez las innovaciones de más importancia, para que al verificarse sean conocidas bajo todos sus aspectos, no debería abandonar nunca, y ahora menos que nunca, esta tarea; y aún nos atrevemos á esperar que nuestros colegas, atendiendo esta patriótica excitación, abandonarán la línea de conducta que por ahora parece haberse propuesto todos ellos, y con la que solo conseguirán envenenar cada día más los ánimos, haciendo

imposible nada que tenga verdaderas condiciones de estabilidad.

La Diputación de esta provincia, ha señalado para sus sesiones ordinarias el día 25 de cada mes.

En ninguna capital de provincia se conserva la presidencia en los teatros.

¿Por qué en Badajoz sucede otra cosa?

¿Estaremos condenados eternamente á ver en el palco del centro á un individuo del Ayuntamiento muy espetao y teniendo empuñado el bastón?

Si el Ayuntamiento actual se compone, como creemos, de hombres pertenecientes á un partido avanzado, esperamos que él mismo tomará el acuerdo de que ninguno de los miembros de la municipalidad vaya á presidir al teatro.

El Impertinente, diario de Madrid, que atacaba arduamente la candidatura del duque de Génova, ha sido suprimido de orden del Gobernador civil de aquella provincia.

En lugar del travieso difunto se publica *El Pertinente* que se ha encargado de cubrir los compromisos de aquel.

Le deseamos buena suerte.

Todos los periódicos de Madrid convienen en que reina la mayor tranquilidad en toda España.

Y sin embargo, continúan suspendidas las garantías constitucionales.

Hoy probablemente regresará á esta capital el Gobernador de esta provincia, Sr. Moreno.

Hace días que con motivo de las importantes cuestiones de política interior que preocupan á la opinión pública, la prensa ha dejado de ocuparse de la cuestión cubana, la cual ni por un momento debe dejar de llamar la atención del Gobierno y del país.

Las noticias que se reciben de Cuba son en extremo satisfactorias, y debido á la energía que en este asunto ha demostrado España, al valor heroico de sus valientes soldados y á los patrióticos esfuerzos de los voluntarios cubanos, como á las acertadas medidas del Capitán general de la isla, puede decirse que está dominada la insurrección, y que Cuba en vez de ser la moderna Tíjras ó convertirse en una nacionalidad miserable como Santo Domingo, es hoy una provincia española, unida á la metrópoli en estrecho vínculo, y el pueblo más floreciente entre los que en el hemisferio descubrió Colón que debena España su civilización, su cultura y su fe.

La insurrección cubana, dirigida por hombres ingratos para con su patria, y sostenida por ignorantes fanatizados y por aventureros extranjeros

debe considerarse terminada como decimos antes, y partiendo de este hecho parece que el Gobierno trata de plantear en aquel territorio las reformas que sus naturales en justicia reclaman, y que el tiempo, el derecho y la razón aconsejan. Si el modo de terminar la guerra civil en que querían sumir á Cuba algunos de sus desnaturalizados hijos preocupaba la opinión y llamaba como era debido la atención del Gobierno, no menos importancia y entidad envuelve el sistema reformista que en aquella region se trata de plantear.

Se habla de una nueva combinacion de gobernadores civiles.
¡Dios nos asista!

Dícese que hoy se alzarà la suspension de las garantías constitucionales. Celebraremos que así suceda.

El Sr. Marqués de Albaida ha sido puesto en libertad á pesar de que según parece estuvo con los insurrectos de Bejar.

En cambio en Badajoz continúan presos varios individuos.

En el inmediato pueblo de Talavera la Real se cometió hace pocos dias un asesinato.

El Juzgado se constituyó en dicho pueblo para empezar la causa, pero sin que desgraciadamente pudiera prender al asesino.

El último empréstito portugués se ha cubierto en dos dias.

Lo mismo poco mas ó menos sucede en España.

Parece que por ahora desempeñará interinamente la cartera de Marina el general Prim.

A pesar de las rebajas hechas en los efectos estancados, los productos de ellos, especialmente el de la sal, siguen en descenso en esta provincia.

Estamos conformes con las siguientes líneas de *La Patria*, pues es cierto que el general conde de Balmaseda ha prestado y continúa prestando en Cuba eminentes servicios.

•Ha llamado sensiblemente la atención á todos los que se interesan por las glorias y porvenir de nuestro país, el ver *La Gaceta* de hoy ascendiendo á una porcion de generales, y olvidando lastimosamente los méritos que contrae hace largo tiempo el ejército de la isla de Cuba; allí donde se sufren privaciones de todos géneros, y se prestan heroicos servicios en favor de la patria, rara vez se vé que el gobierno recompense con justicia el verdadero mérito; decimos esto, porque á pesar de que en la opinion general y en los círculos oficiales, se tiene conocimiento de los eminentes servicios prestados por el general Villate, conde de Balmaseda, todavía no se le ha promovido á teniente general, y es bien seguro que este merecido ascenso, hubiera sido mejor recibido por el país y mas aplaudido, que todas las recompensas que aparecen en *La Gaceta* de hoy: somos liberales como el que mas, pero lo somos con honradez y probidad, y por consiguiente nos duelen toda clase de injusticias.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR Y AGENCIA TELEGRAFICA.

Hortaleza 140.

CRÓNICA DE LA REVOLUCION.

Madrid 3 de Noviembre de 1869.

Las causas han dado sus efectos. Tantas iras y tantos odios, tantos manejos y tantas intrigas han concluido por romper la coalicion, y por apartar del Gobierno á uno de los elementos que, dicho sea en verdad, mas contribuyeron al triunfo de la revolucion.

Lo que hay en este suceso de grave é inesperado, es una circunstancia que va siendo ya propia de todos los principales acontecimientos de nuestra última revolucion. El suceso es como abortado y por lo tanto prematuro. Yo no sé si consiste en el caracter de nuestra raza, ó si en nuestra falta de educacion política, ó si en la inesperienza de los hombres que están al frente del Gobierno: lo cierto es que aquí todo se precipita y acelera; todo se organiza y establece antes de estar en sazón, y todo por lo tanto ofrece el mismo caracter peligroso y triste de un alumbramiento violento y relajado. Nació el Gobierno provisional antes de sazón y tiempo, ahogando la iniciativa de todas las Juntas revolucionarias de provincias. Manifestó después el Gobierno sus propósitos monárquicos, y dió origen á que se desenvolvieran antes de ocasion las pretensiones, acaso excesivas de ministeriales y republicanos. Proyectaron y llevaron á cabo estos últimos su levantamiento, cuando todo aconsejaba esperar pacientemente una oportunidad, cuyas ventajas pueden en estos momentos facilmente apreciarse. Ha querido el Gobierno establecer la monarquía y lo está haciendo con el ansia y la precipitacion, de quien créa que no puede menospreciar un solo momento. Sepáranse en fin para formar dos distintos bandos los partidos coaligados, y este acontecimiento que por el orden natural de las cosas debía realizarse cuando, nombrado el monarca y funcionando la monarquía se hubiera puesto remate á la obra constituyente, se verifica ahora, en que mas necesidad parece que existe de una union cordial entre los elementos conservadores y los que han dado últimamente en llamarse radicales. Mírese á donde quiera, vuélvase la vista atrás y se verá que siempre en todas las situaciones graves, nuestros partidos políticos y nuestro gobierno han procedido, como en la vida ordinaria proceden esos jóvenes de caracter fogoso, vivas y turbulento que malogran por impaciencia el resultado que con mas calma y prevision tendrían la seguridad de conseguir.

Esto es sin mentir lo que dá gravedad incalculable al rompimiento que se acaba de realizar. Ciertamente que en la sesion de hoy en el Congreso han mediado entre los unos y los otros, entre el general Prim y los señores Ríos Rosas y Ardanaz, protestas caballerescas y generosas, ofrecimientos corteses y seguramente sinceros de una estimacion reciproca y de un apoyo eficaz y duradero. Mas todo esto ¿qué importa? Nuestro carácter tiene del árabe la discrecion y galanteo, y entre nosotros, pueblo de caballeros y de hidalgos, nunca hay tanto que temer á un enemigo como cuando se afana por aparecer cortés, generoso y bien nacido. Además, los que no han sabido vivir juntos y bien hallados en los regalos de la prosperidad, podrán vivir sin hostilizarse en esta nueva situacion, en que los unos se quedan en el poder y los otros se condenan al infortunio?

No han pasado en balde por este desgraciado matrimonio de nuestros partidos gobernantes estos últimos diez meses de celos, rivalidades, odios y discordias intestinas, y el general Prim lo ha revelado bien claramente esta tarde en su discurso, al indicar, como

de pasada, que la obra de la constitucion se cumplirá, aunque sea necesario llevarla á cabo á sangre y fuego. Al oír estas palabras, los unionistas han debido acordarse de la suerte que hoy sufre el partido republicano, y sobre todo han debido suspirar al recuerdo de aquellos tiempos, en que colocado el general O'donnell en las mismas condiciones en que hoy está el general Prim, amenazaba con las mismas palabras de este último á los enemigos de su política y de su Gobierno. La espacion en la historia es algunas veces lenta y tardia, en esta ocasion sin embargo hay necesidad de reconocer que ha sido y es pronta y eficaz.

El Sr. Topete, aunque marino y alejado hasta la revolucion de la vida de la política, demuestra en estos momentos que tiene el instinto de la situacion. Nadie sabe por lo que ha dicho esta tarde el general Prim en el Congreso, si el iniciador de la insurreccion de la marina, continuará ó no formando parte del Gobierno. El general Prim lo desea sin duda alguna: sus palabras y protestas han sido graves y solemnes, la situacion personal de los tres personajes militares de nuestra revolucion ha sido apreciada con tanta gloria para ellos, como de presion para nuestros hombres civiles y para nuestro país: apesar de esto yo no sé por qué, al oír al Presidente del Consejo de ministros me he acordado sin poderlo remediar, de aquella amistad sincera y de aquellos tratos y contratos de dos hombres que fueron tambien dos grandes capitanes y gloria de nuestras armas en la conquista del nuevo mundo: de Almagro y de Pizarro.

J. F. GONZALEZ.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE BADAJOZ.

Mi estimado amigo: Agradeceré á V. inserte en su apreciable periódico el siguiente comunicado que remito al Sr. Director de *El Eco de Extremadura*. De V. afectísimo amigo y S. S. Q. B. S. M.

JOSÉ MONTERO.

Sr. Director de *El Eco de Extremadura*

Muy señor mio: En el número de su periódico correspondiente al dia de ayer, he leído un suelto en el que se afirma que yo, como jefe de caja de esta provincia, y por favorecer á un amigo, he dejado cesante á don Pedro Homar, del destino que servía 23 años y meses; destino que por cierto es el de encargado del giro mútuo y no el mio de jefe de caja como del suelto se desprende.

Si los redactores de ese periódico que en mi opinion han procedido ligeramente en este asunto, quieren saber los motivos que, sin lastimar la honra del Sr. Homar, he tenido para nombrar persona que lo reemplace en el destino de encargado del giro mútuo, pueden tomarse la molestia de avistarse conmigo, ya sea en mi despacho, ya sea en mi casa calle de Trinidad.—No quiero consignar aquí los motivos á que me refiero, porque no lo juzgo oportuno.

Agradeceré á V. que inserte en *El Eco* estas líneas y por ello le da anticipadamente las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

JOSÉ MONTERO.

Badajoz 8 de Noviembre de 1869.

Variedades.

EL PRIMER AMOR DE UNA VIRGEN.

CAPÍTULO I.

¡Qué dia mas chocante! Ni hacia Sol, ni Luna, ni lluvia, ni nevaba.

Los ruiseñores no cantaban, ni los jilgueros, ni las gallinas, ni... los... ni... las...

Ni zumbaba el viento, ni el reloj de la parroquia vecina habia sonado la hora, porque el pícaro del sacristan se habia olvidado de darle cuerda.

Ni el aire estaba perfumado, y no sé por qué, ni el cielo estaba risueño, ni hacia frío, ni calor...

¡Jesús, qué fastidio!

Un dia mas *soso* no se habia conocido.

Y pregunto yo.
¿Qué novelista puede comenzar una novela, describiendo un dia tan *esaboria*?

De seguro que ninguno de los que hoy escriben aunque sean disparates, sería capaz de ello.

Para que una novela sea bonita, y encante á las *lindisimas lectoras*, es preciso, primero, que empiece el novelista describiendo una risueña mañana del mes T ó una deliciosa tarde del X ó una poética noche del P.

¿No es esto?

Sin duda alguna.

Además, es preciso decir que el reloj de aquí ó de allí, dió las tantas ó las cuantas, y que la campana *parecia agonizar*.

Cualquiera otra novela que así no empiece, no es bonita, ni conmovedora, ni interesante, ni tiene *poesia*.

¿He dicho algo?

Escríbe, perlóname si con esto he zaherido tu modestia.

¿Cuántas deliciosas mañanas hay en tus novelas?

CAPÍTULO II.

Musa, Musa .. Musaaa.

¿Dónde andas, grandísima... que no oyes mi voz?

Coje el fuelle y empieza á soplarle.

Tú que inspiras á Ibo, Alfaro y á los que escriben en las cajillas de fósforos, inspírame á mí, que tanto necesito de tu auxilio para salir del apurado trance en que me hallo.

Sé amable, pichona mia.

¿Qué quieres de mí? ¡ide y te lo compro; ¡alguna papalina?

Yo.—Lector, amigo ó enemigo, ¿sabes tú lo que quieren decir tantos puntos y no de media?

El lector.—No.

Yo.—Pues, yo tampoco.

Esto mismo les pasa á los señores novelistas que á cada rengion hacen seguir dos de puntillos.

CAPÍTULO III.

Barbara, hace 63 años era una jovencita, hermosa como una caricatura de Ortego, alta como una espingarda, flaca como una idem y un poco vizca; por lo demás podia llamar la atención entre otras jovencitas que fueran mas feás que ella.

Era hija de su papà y de su mamá. ¡Angelito! era todo un pimpollo.

Hoy tiene algunos años más y como dice el poeta «Tempora mutantur et nos mutamus in illis» Barbara ha mudado por no dejarlo por embustero.

El lector me preguntará tal vez; dígame V Sr novelista, quien es esa Barbara y déjese de latinajos que yo no entiendo ni usted tampoco.

Voy al momento á complacerlo, yo soy aficionado á dar gusto á todo el mundo.

CAPÍTULO IV.

Barbara es mi cocinera.

¡Qué bien hace el puré de castañas! Sus manos, aunque algo arrugadas, valen un Perú.

Barbara es mi cocinera desde hace treinta años.

Siempre la he conocido igual en el arte culinario.

Es un prodigio, un verdadero tesoro de vejez.

De un par de huevos me hace un

bistek ó una docenita de chuletas ó algunas criadillas.

¡Cuando yo lo digo!
Vale mucho. ¡Lástima que sea tan vieja!

CAPÍTULO V.

Como dije al empezar, el día era muy chocante.

Yo estaba en la cama.
Al amanecer había salido á la calle; ni un pájaro, ni una mosca, ni una muger hallé.

Al día le han dado cañazos, dije para mi capote: y me volví á casa y me metí en la cama.

No tenía sueño y no dormí.
Me puse á leer.

Y nada menos que *La Correspondencia*. Me empezó á venir el sueño.

¡Tan interesante era su lectura!

CAPÍTULO VI.

—¿Se puede entrar?
Dijo Bárbara á la puerta del cuarto, (quiero decir estando en ella.)

—Adelante, abuela, adelante.
Bárbara estaba en un estado *ininteresante*.

Vestía un refajo pajizo y tenía cubierta la cabeza con un pañuelo grana.

Frisaba en los 75 años.
¡Edad de amor, de dicha y de placer!

¡Edad de las pasiones!
¡Edad en que todo se vé de color de rosa!

Yo te saludo y te respeto.
Adelantó con paso incierto hasta colocarse junto á mi lecho.

Una vez allí tomó un polvo y sentóse.

—¿Qué me querrá? me dije, espere mos.

Bárbara, no se atrevía á hablar, cada minuto, tres segundos y dos instantes suspiraba.

Y me miraba.

Y se llevaba la mano al corazón —digo, al lado izquierdo del pecho.

Teniendo que aquello continuara mucho tiempo le pregunté.

—Bárbara, ¿qué quiere Vd?

Un suspiro me dió por contestación.

—¿Quiere Vd. hacer testamento?

¿Se ha pegado el puchero?

Dos suspiros por contestación.

—¿Está V. enferma? es natural á su edad de V...

—Sí, Luis, (me llamó Luis) enferma desde hace muchas años; pero enfermedad del alma.

Aquí sacó una caja de rapé y tomó un polvo.

—¡Pobre muger, pensé!

—La oyes, enferma del alma. Yo amo, Luis desde hace 30 años, este amor que en mi pecho alimento, es el primero que he sentido y con él bajaré á la tumba!

Segundo polvo.

Por si estaba soñando me tiré un pellisco.

Estaba tan despierto, como admirado de oír hablar á Bárbara.

Y el objeto de mi amor, erestu Luis.

—tú, mi ídolo, mi cielo. Sí, te amo te amo...

—Una fuerte tos le impidió decir el tercer *te amo*.

Un sudor glacial corría por mi frente.

Bárbara lloraba.

Di media vuelta á la izquierda y me quedé dormido.

CAPÍTULO VII.

Bárbara murió al día siguiente.

¡Pobre virgen!

Rosa aun no abierta al rocío de la mañana y arrebatada del tallo por el viento.

¡Murió de amor!

Me desvío la había asesinado.

Fuí muy cruel.

Maté una esperanza, que estaba desde treinta años alimentándose en su pecho.

¡Pobre muger!

CAPÍTULO VIII.

En el cementerio de mi pueblo, á la sombra de un *carpulento* lloran se vé un sepulcro.

¡Bárbara!!!
Está escrito en su lápida.

¡Qué mundo de poesía encierra esa palabra!

¡Qué ardiente es el primer amor de una virgen!!!

Gacetillas.

—¿Quiere Vd. que le acompañe?

—No señor. ¡Ay caballero, marchese Vd!

—¿Podré saber su nombre?

—No señor.

—¿Y su casa?

—No señor.

—¿Tiene Vd. familia?

—No señor.

—¿Va Vd. muy léjos?

—No señor.

—¿Será probable? ¿Con que no me despre- cia usted?

—No señor.

—¿Quiere Vd. tomar algo?

—Sí señor.

(¡Me partió!)

A un usurero.

Tú, el insolente enemigo del que no tiene dinero, usurero el mas terrible de todos los usureros, prestamista pistonudo, vampiro de pelo en pecho, cerceador de jornales y cortapisa de sueldo; campeón de los tribunales, adalid de enjuiciamientos, enciclopedia de leyes, elaborador de apremios, mercader de tu conciencia, opositor del infierno, duende de las alcaldías, padre del tanto por ciento; sanguijuela del bolsillo, culebra de humano pelo, recipiente de entredichos, acreedor del sustento, epidemia de los hombres, calamidad de los pueblos, Redactor de pagarés, archivo de documentos, apóstol de los embargos, forjador de mil enredos. El que á los buenos espelata, el que desquella á los necios, y es con los candidos cuco, y es con los listos, c-mueso; el que á aquellos que le piden divide de medio en medio, y con su bolsa se nutre y enriquece con lo ageno y come de lo que pilla y engorda que es un contento, Síntesis de la avaricia y de torcidas manejas, de mala fé ruin dechado, de vagamundo ejemplo; mas jufo que los mismos que á Jesús escarnecieron, Puesto que llegó tu santo ¡oh simpático usurero! escucha mi voz amiga, permíteme que á lo menos pida que te coja un toro de tus maldades en premio.

La Elegancia.—Hemos recibido el número 37 de la revista de modas que con este título se publica en San Sebastian y que nuestros lectores verán anunciada en otro lugar. Hé aquí el sumario de dicho número. «La noche» por Victoriano F. S. de Corrons. «El padre nuestro en verso.»—Variedades.—«Un desafío de Lamartine.»—«Revista de modas»—Descripción del figurin, número 983 por Elisa S. Recomendamos *La Elegancia* á nuestros abonados, en la seguridad de que los que se suscriban á ella agradecerán la recomendación.

Habla El Cencerro.—Se dice que dos diputados han estado á punto de romperse el bautismo por un candidato. Parece imposible que por cosa tan insignificante ocurra disgusto tal entre personas formales.

Prudencia, hermanos, prudencia; no echar el mundo á barato; que no merece la pena la cuestion de candidato.

¡Jesús y que laberinto!
¡Valgame Dios y qué infernal!
¡Qué tropel de candidatos!

¡Qué continuo clamoreo!
Apenas un pretendiente logra asomar el pescuezo, llegan ciento detras de él y lo arrastran por el suelo, y otro peloton despues, y tras aquel otros ciento, y el candidato que mas á las tres horas ha muerto, unos no sirven por niños, otros no sirven por viejos, los unos por españoles, los otros por extranjeros, por avanzados los unos y los otros por cangrejos. El uno por Aleman, el otro por Genova, este por que es alfonsino, y aquel porque es naranjero. Los unionistas á Juan, los progresistas á Pedro, los carlistas á Bartolo, los demócratas á Diego. ¿Qué belen! ¡Ay qué belen! ¿Esto si que es un tiberio! Pero cachaça, señores, qucha calma y esperemos, que este aluvion pasará y ya se pondrán de acuerdo. ¿Qué me dice V? ¿Que nó? Pues yo que sí, y lo veremos.

Teatro.—El día de los Santos se pua en escena en el de esta capital el conocido drama *D. Juan Tenorio*. El Sr. Mela (D. Juan) encargada del papel de protagonista lo desempeña, en general, bastante bien, y en algunos momentos rayó á gran altura.—El público le aplaudió mucho como era justo.

La Sra. Gimenez no dejó de agradarnos y los demás actores medianos.

Trabajar por cuenta agena, comedia del festivo escritor Sr. Cazorro, hizo las delicias del público la noche del martes. El Sr. Vega que hizo el papel de tutor, lo representó con gran conciencia revelando una vez mas su talento artistico.—La cómica escena del tercer acto entre el tutor y el criado; arrancó grandes aplausos contribuyendo á ello Juan Mela.

La Sra. Catalá perfectamente, Galza y Catalá, bastante bien.—La Sra. Gimenez nos demostró en esta obra que sirve menos para las comedias que para los dramas, cosa rara, teniendo en cuenta su voz.

El Sr. Mela (D. Ricardo) en la pieza *Una casa de fieras* corrobó el juicio que de él tenemos formado; indudablemente el jóven Mela es un verdadero artista y si continúa por el camino que hoy sigue, le esperan en la escena grandes triunfos.

Jaime el Barbudo, drama del desgraciado Sixto Cámara es la obra que ayer nos ofreció la empresa. La ejecución en general fué mediana, distinguiéndose empero Ricardo Mela, que caracterizó perfectamente el papel de Cuervo.

Observamos con disgusto anoche que algunos jóvenes olvidando sin duda que en el teatro habia señoras, profrieron mientras se bailó el *Can-can* ciertas palabras ajenas á las personas de buena educacion.

Celebraremos que los que de tal manera obran, tengan *que memoria* en lo sucesivo.

Charada.

Prima y tercera la tienen
Las aves de gran tamaño,
Y en Canarias y en los Alpes
Se encuentran á cada paso.
Los antiguos guerrilleros
Tres y dos nunca dejaron,
Y para entrar en campaña
Se preparan los soldados
Con algo de una y segunda
En tres, una y dos tomados;
Y echando un segunda y terciá
Se lanzan como unos diablos
Sin importarles un todo
Ser muertos ó destrozados.

Píldoras Holloway.—Los ataques de bilia y las afecciones del estómago provenientes del tiempo calido ó de la alicion excesiva á los placeres de la mesa, si sus progresos no son detenidos á tiempo, producen muchas veces males gravísimos. Cuando uno halla que sus ideas están confusas, su vista ofuscada y su cabeza aturdida; y se siente indispueto á emprender trabajo de género alguno así mental como físico, puede estar seguro de que para impedir que el desarreglo tenga una terminación funesta es necesario acudir sin pérdida de tiempo á alguna medicina refrigerante. En casos del indicado género, conviene, pues, que el paciente haga comprar una caja de las *Píldoras Holloway*, unas cuantas dosis de las cuales le aclararán la mente, le reanimarán el espíritu y le renovarán la energía. Cada caja de dicho admirable medicamento va acompañado de instrucciones impresas destinadas para gobierno de cuantos tengan á bien apelar á sus virtudes.

He aquí otro pequeño extracto de las 72.000 curaciones logradas sin medicina por la deliciosa *Revalenta Arábica Du Barry*, que con pocos cuartos al día economiza cincuenta veces su precio en otros remedios.—Núm. 69,814: De Su Santidad el Papa.—Núm. 58,916: De la Señora marquesa de Bréhan, de siete años de

enfermedad del higado, descaecimiento, debilidad, irritabilidad, afeccion completa de los nervios, mala digestion, constante falta de sueño, y una agitacion nerviosa en extremo insoporabile.—Núm. 62,812: Liege, 14 de Noviembre de 1853.—Acometido de los herpes en la parte inferior de las piernas desde 1837, y viendo que el mal adelantaba bajo el tratamiento de tres médicos que me aseguraban por lo demás que vista mi edad (55 años), la curacion era imposible, me he decidido por mi gran dicha, á hacer uso de su *Revalenta Arábica* que me ha curado perfectamente en poco tiempo, restableciendo por completo mi salud de una manera sorprendente. Gr. Voos portero en el Banco.—Núm. 46,270: El Sr. D. Jaime Roberto, negociante, de una consuncion pulmonar, con tos, vómitos, extremimiento y sordera de 25 años.—Du Barry y C^{ta}, calle de Valverde núm. 1, Madrid.—En cajas de hoja de lata de á 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 4 libras, 66 rs.; 5 libras, 82 rs.; 6 libras, 98 rs.; 7 libras, 114 rs.; 8 libras, 130 rs.; 9 libras, 146 rs.; 10 libras, 162 rs.; 11 libras, 178 rs.; 12 libras, 194 rs.; 13 libras, 210 rs.; 14 libras, 226 rs.; 15 libras, 242 rs.; 16 libras, 258 rs.; 17 libras, 274 rs.; 18 libras, 290 rs.; 19 libras, 306 rs.; 20 libras, 322 rs.; 21 libras, 338 rs.; 22 libras, 354 rs.; 23 libras, 370 rs.; 24 libras, 386 rs.; 25 libras, 402 rs.; 26 libras, 418 rs.; 27 libras, 434 rs.; 28 libras, 450 rs.; 29 libras, 466 rs.; 30 libras, 482 rs.; 31 libras, 498 rs.; 32 libras, 514 rs.; 33 libras, 530 rs.; 34 libras, 546 rs.; 35 libras, 562 rs.; 36 libras, 578 rs.; 37 libras, 594 rs.; 38 libras, 610 rs.; 39 libras, 626 rs.; 40 libras, 642 rs.; 41 libras, 658 rs.; 42 libras, 674 rs.; 43 libras, 690 rs.; 44 libras, 706 rs.; 45 libras, 722 rs.; 46 libras, 738 rs.; 47 libras, 754 rs.; 48 libras, 770 rs.; 49 libras, 786 rs.; 50 libras, 802 rs.; 51 libras, 818 rs.; 52 libras, 834 rs.; 53 libras, 850 rs.; 54 libras, 866 rs.; 55 libras, 882 rs.; 56 libras, 898 rs.; 57 libras, 914 rs.; 58 libras, 930 rs.; 59 libras, 946 rs.; 60 libras, 962 rs.; 61 libras, 978 rs.; 62 libras, 994 rs.; 63 libras, 1010 rs.; 64 libras, 1026 rs.; 65 libras, 1042 rs.; 66 libras, 1058 rs.; 67 libras, 1074 rs.; 68 libras, 1090 rs.; 69 libras, 1106 rs.; 70 libras, 1122 rs.; 71 libras, 1138 rs.; 72 libras, 1154 rs.; 73 libras, 1170 rs.; 74 libras, 1186 rs.; 75 libras, 1202 rs.; 76 libras, 1218 rs.; 77 libras, 1234 rs.; 78 libras, 1250 rs.; 79 libras, 1266 rs.; 80 libras, 1282 rs.; 81 libras, 1298 rs.; 82 libras, 1314 rs.; 83 libras, 1330 rs.; 84 libras, 1346 rs.; 85 libras, 1362 rs.; 86 libras, 1378 rs.; 87 libras, 1394 rs.; 88 libras, 1410 rs.; 89 libras, 1426 rs.; 90 libras, 1442 rs.; 91 libras, 1458 rs.; 92 libras, 1474 rs.; 93 libras, 1490 rs.; 94 libras, 1506 rs.; 95 libras, 1522 rs.; 96 libras, 1538 rs.; 97 libras, 1554 rs.; 98 libras, 1570 rs.; 99 libras, 1586 rs.; 100 libras, 1602 rs.

AGUA DE LOECHES.

purgante eficazísimo de maravillosos resultados en las enfermedades del estómago, infartos del higado, del bazo y del mesenterio y en el estreñimiento perlinaz. Véndese á 7 rs. botella en la botica de Orduña, Plaza de San Juan, número 11.

LA ELEGANCIA.

El mas barato y completo de los periódicos de modas. Este periódico se publica cuatro veces al mes: hay dos ediciones, una de *luz*, que cuesta diez reales al mes y ciento diez y seis al año, con la que se reparten cada mes tres figurines con dos ó tres figuras cada uno, un gran figurin con seis figuras y una lamina de dibujos para bordar y patronés, ó una lamina de crochet ó de tapiceria. La edicion *económica* que en esta siela reales al mes y 76 al año, únicamente se diferencia de la anterior en que no reparte el figurin grande. Esta empresa publica tambien un periódico muy útil para los sastres, con figurines de París y patronés cortados; el trimestre cuesta 18 reales y 60 el año de suscripcion. Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redaccion de *La Crónica*, calle de Arco-Aguero, núm. 18, piso bajo.

A voluntad de su dueño, se verificará el día ocho de Diciembre próximo, en casa del Notario de esta capital don Francisco Marqués y Tomás, calle del Río número tres, subasta de una casa en la calle de Melchor de Evora número 50 de esta poblacion bajo el tipo de dos mil escudos ó sean veinte mil reales vellon. El pliego de condiciones y los títulos obran en poder de dicho Notario, quien los pondrá de manifiesto á las personas que quieran interesarse en la adquisicion del predio.

LA HOMEOPATIA

Juzgada en el teoreno de la teoria y de la practica puesta al alcance de todos por D. Benito Crespo y Escoriaza. Este opúsculo consta de 143 páginas en 4^{ta} español y buena impresion. Su precio 10 rs. Hallase de venta en Madrid, libreria de Bailly-Bailliere, y en la de Moya y Plaza, Carretas 8. En Badajoz, imprenta de Santamaría, y en casa del autor, calle de la Magdalena, número 5. Los pedidos de fuera se servirán remitiendo al autor 12 rs., en libranzas de giro mútuo ó sellos de correos, y espresando claramente la direccion.

Imp. de Arteaga y C^{ta}, Magdalena.

SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa HARINA DE LA SALUD:

LA REVALENTA ARABIGA

DU BARRY que cura radicalmente las gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, ruido en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrietas, calambres, espasmos y inflamación de estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción), herpes, erupciones, melancolías, descaecimiento, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, la danza de San Guy, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palidices, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, hipocondría. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Estracto de 72.000 curaciones.

CERTIFICADO N.º 58.614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BREHA.

Muy señor mío: Por resulta de un mal de bígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa, insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me hizo no labar: sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina la Revalenta Arabiga. ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posición social.—De V. muy agradecida. Marque a de BREHA.

N.º 52.031.—El señor duque de Piuskon, mariscal de la corte, de una gastritis.—N.º 62.476, Sainte Romaine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalenta Arabiga ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Compere, cura.—N.º 44.816.—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—N.º 46.210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia é irritación de estómago, que le habia hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—N.º 46.218.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—N.º 49.422.—El señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.—N.º 53.869.—La señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones rebeldes á todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C.º n.º 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende

TAMBIEN

EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento esqui sito, en neutramente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Cura n.º 72.448.—Cádiz 3 de Junio de 1863.—No puede menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido preparando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasion para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideración con que les distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.—VICENTE MORANO.

N.º 59.103.—Paris 20 de abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar que me haya curado la opresión, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

N.º 42.319.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvause mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERRIN DE LA HISTOLES, al v.º consulado de Francia.

N.º 45.715.—Paris 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfacción de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormía, ni podía digerir, y estaba agobiada de insomnio, debilidad é irritación nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestión, se encuentra curada de la afección nerviosa que padecía, duerme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; de 576 tazas, 300 rs. ó sean dos cuartos la taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C.º, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

MEDICAMENTOS ESPECIALES

recomendados por médicos notables de España, Portugal, Francia y América por sus eficaces virtudes y prontos resultados.

PREPARADOS POR EL DR. GARCIA,

EN MADRID, HORTA ALEZ, 9, BOTICA

Pastillas pectorales.

Con el uso de estas pastillas desaparecen las ronqueras, constipados, toses rebeldes, por inveteradas que sean, destierran tola irritación de garganta y de los bronquios, y suavizan admirablemente la voz

Rob Greem

Antiherpético por excelencia, nada le iguala para curar la sífilis, dolores, úlceras, escrofulas, impotencia, laringitis y tuberculosis.

Genuina esencia de zarzaparrilla.

Es un preparado de seguro efecto para corregir tola clase de irritaciones, excitación nerviosa, dolores reumáticos y retención de orina, granos, obstrucciones, etc.

Depósitos: en provincias, en Cáceres Dr. Salas, Badajoz G. Orduña y en las principales farmacias.

Extranjero: Lisboa, Cabral; Araujo en Oporto; Paris, rue Francois Miron, 70; Londres, 25, Morgate St. C. Ly; Caracas, Sr. Rocha, Filadelfia, Dr. Jaime

LOS NUMEROSOS CERTIFICADOS DE LOS MEJORES MEDICOS DE ESPAÑA

y Francia han demostrado la superioridad sobre todos los medicamentos análogos de Las Grageas de copahiba puro emulsionado, del profesor H. Vivien, doctor de medicina y farmacia de la facultad de Paris, caballero de la legion de honor, cuyas Grageas han obtenido la medalla de primera clase de la Academia de Ciencia de Paris.

Las Gonorrhéas Blenorragias etc. etc. recientes ó antiguas en ambos sexos se curan radicalmente en muy pocos dias con el empleo de estas Grageas.

Jarabe de rábano yodado.

Es el mejor sustituyente del aceite de bígado de bacalao, y puede usarse en todas estaciones Frasco, 10 y 15 rs.

Pomada antihemorroidal.

Es el mejor resolutivo para curar las almorranas, sin que ocasione mal resultado, según pruebas que tenemos como justificantes.

Pildoras depurativas laxantes.

Curan las afecciones del estómago, las del hígado, la itérica, jaquecas, dolores de cabeza, los ataques biliosos, los insomnios, el asma, la sífilis, tumores, vómitos, acedias, malas digestiones, gota, reumalismo, inapetencia, vahidos, mareos, náuseas, etc.

Este medicamento es muy facil de tomar, su esmerada preparacion hace que aunque se tome en grandes cantidades no causa ni vómitos ni molestia algunos aun en los estómagos mas delicados, pues su envuelta de azucar facilita la digestion y la procura un sabor agradable y ningun olor contrario á otras preparaciones antiguas de esta clase.

El enfermo continua sus operaciones y sus costumbres, sin alterar en nada trabajos, bebidas ó alimentos, pues las Grageas no solo curan la enfermedad inmediatamente, si no que fortifica al enfermo en general por la asimilacion de los medicamentos.

No existe un solo caso de empleo de las Grageas Vivien sin completa y rápida curacion, es además el medicamento mas económico, pues una caja solo cuesta 12 rs. y las mas de las veces no se necesitan dos cajas.—Con cada caja va un librito para su empleo.

Las Grageas Vivien se venden en todas las farmacias de España, véase en este mismo periódico el aviso importante para no confundirlas con medicamentos imitados.

Los farmacéuticos de fuera de Madrid que deseen tener este artículo por mayor se dirigirán al Depósito Central de Especialidades.

Caballero de Gracia n.º 27. Madrid.

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO.

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

LONDRES 1862
HONORIS CAUSA

ROMA 1868

PARIS 1867

LONDRES 1862

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que plantó en España, hace catorce años, la fabricacion del chocolate en grande escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no sólo una notable mejora en las clases con respecto á sus precios, sino que tambien una perfeccion de modo desconocida hasta entonces.

De aqui la gran aceptación de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diarias.

ONCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO

Este Establecimiento es el mas considerable, á la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFES, TES Y TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR 18 Y 20. MADRID.

Depósito principal en Badajoz en el que no se espenden otros chocolates, que los de LA COMPAÑIA COLONIAL, D. Antonio Alvarez, Calle de San Juan, n.º 15

AVISO IMPORTANTE

SOBRE LAS GRAGEAS DE COPAHIBA PURO EMULSIONADO DEL DOCTOR VIVIEN

CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR

Doctor en medicina y farmacia de la facultad en Paris, que ha obtenido medalla de primera clase en la academia de Paris.

Tan pronto como las Grageas Vivien han sido conocidas en España, el éxito obtenido con ellas contra las gonorreas (purgaciones) recientes ó antiguas ha hecho que algunos especuladores preparen imitaciones bajo su nombre, muy perjudiciales, pues además de contener productores inferiores; su preparacion es muy distinta que la de las Grageas Vivien y por manos estrañas al arte. Las Grageas Vivien al contrario se preparan exclusivamente bajo la vigilancia de este célebre profesor en su importante laboratorio de farmacia.

Para prevenir al público y á los médicos contra estos graves inconvenientes, ponemos á continuación algunos datos para que conozcan la verdadera Gragea de Vivien. La etiqueta de la tapa está lirada á cuatro tintas de colores, lleva en el encabezamiento dos medallas, en la esquina izquierda una firma encarnada que dice F. de C. A. con su rúbrica y á la derecha estas dos palabras, Vivien Docteur, tambien encarnadas la etiqueta de debajo de la caja blanca y letras negras.

Las Grageas Vivien se encuentra en casi todas farmacias de España, pero los señores farmacéuticos que necesiten este producto, se dirijan al depósito central especialidades de calle de Caballero de Gracia, n.º 27, Madrid.